

募資逾億助西部 24萬青少年受惠



「格桑花」對未來充滿信心。記者趙臣 攝

2005年2月，「格桑花西部助學網」正式上線，它的助學區域主要集中在青海地區，同時亦有少量助學項目分佈在甘肅省甘南藏族自治州。至今為止，「格桑花」已為西部少年兒童教育募集各類物資和資金共1.02億元（人民幣，下同），近24萬名青少年從中獲得幫助。數千名義工為「格桑花」提供了各項志願服務，其捐助人也已達到20餘萬人次。

記者 趙臣 安徽報道

格桑花

洪波作為「格桑花」的創辦人，指最大的慈善是為孩子們「引路」。記者趙臣 攝



孩子們在拓展營增廣見聞、相處融洽。本報安徽傳真

草根公益大愛雄心

2009年7月，由青海教育廳主管的，在青海省民政廳註冊的非盈利性民間公益組織——青海「格桑花教育救助會」正式成立。現有的助學項目包括「一對一結對助學」、「行走的格桑花」拓展營、「在觀影中成長」、「護花行動」以及醫療合作等。創辦人洪波對記者表示，雖然已風風雨雨地走過了11個年頭，但「格桑花」依然處於「幼年期」。可當聽完她介紹目前正在開展的各項工作後，卻讓人發覺這個自謙為「小機構」的草根民間公益組織，不僅已做出不凡成就，對未來亦有非凡雄心。

指最大慈善為「引路」

見到洪波，是她從青海回來的第三天。據她介紹，自己每年都會去青海一兩趟，以了解西部孩子的需求和掌握各個項目的執行情況。這次，洪波在青海花了29天時間，走訪了14個縣的幾十所學校。學校廁所裡有無廁紙、女生的個人清潔、圖書館有無適合低幼兒童的讀物等細節，都是她關注的重點。她表示，以前「格桑花」在建牧場、建光伏電站、打水井等方面做了大量工作。現在，「格桑花」希望從事公益的模式，由提供物質，轉型到更多關愛西部青少年的心靈成長。這在公益慈善事業發展仍處初創階段的內地，意味著更多艱難和付出。洪波坦言，給錢是容易的事情，給孩子能力、思想與見識是難做的事情。但最大的慈善不是施捨，是引路。

重健康教育 改落後觀念

2014年，「格桑花教育救助會」開始在青海啟動「護花行動」健康教育項目。洪波介紹，做這個項目的最初原因，是她們在實地調查中發現，在校孩子普遍缺少基本的生理和衛生方面的常識。比如，女生青春來了例假後不知道怎麼處理，而學校裡多為男性教師，對這種事很尷尬，而孩子遇到這種情況往往亦會感到害怕和自卑。一些學生因不知道生理方面的知識，沒有自我保護意識，甚至受到了侵害也自知。

洪波對記者說：「記得2年前我在玉樹向老師們說起健康教育，為女孩子創造個人清潔的空間，大多數人都笑、搖頭。」她稱，這主要是知識的匱乏和觀念的落後。一些地方全家共用一條毛巾、洗臉洗腳都用一個盆，以及孩子們晚上不刷牙等，多少年來已成習慣。這並不是捐贈一些毛巾、臉盆之類就能解決的問題。她續指，「我堅信人是可以被改變的，過去沒有做到的事，不代表現在不可以做，未來不需要做。」

今年3月至6月，「格桑花」在青海開展了第四期護花行動健康教育項目，共有95所學校參與，累計獲收益者達114,171人次。



為了在西部推廣健康教育，教師在教孩子們如何正確地洗刷。本報安徽傳真



「護花行動」幫助孩子們了解生理、衛生常識。本報安徽傳真

社會榮譽

- 2014年度中國責任公民稱號
- 2013年青海省誠信獎十佳社會組織
- 2012年度民政部優秀志願工作案例一等獎
- 2011年度推動中國慈善的十大機構
- 2011壹基金「民間救災獎」
- 2010年度「公益中國-最佳年度民間公益組織愛心獎」
- 2010首屆中國社會創新獎「優勝獎」 資料來源：格桑花西部助學網

增綜合素質 推閱讀項目

「格桑花」在西部大力推廣的觀影和廣播項目，已在青海覆蓋到130多所學校，並有課時保證。該項目計劃讓孩子們小學畢業之前能夠看一百部世界經典影片，並通過每晚睡前廣播的形式，播放健康、安全、歷史、文化藝術等內容，以便對孩子的綜合素質進行培養。「但看電影、聽廣播只能是初級階段，不能始終依賴這些渠道來學習，所以一定要有閱讀，因為閱讀是一個思考的過程，孩子們將受益終生。」洪波稱，關注教育的公益組織，最後都會走上推廣閱讀項目這條路。

多城市參觀 拓學生眼界

在這次去青海的考察中，洪波發現閱讀可能是「格桑花」所有項目中最難做的一個。她介紹，學校的圖書館裡面都是世界名著，一、二、三年級孩子看不懂，四、五、六年級孩子不願看。有些學校有閱讀課，但一個星期一節，孩子們每讀一本書都要抄寫一堆好詞好句，還要寫讀後感，這很難讓他們培養起喜歡閱讀的習慣。洪波透露，為能提供適合低幼兒童的讀物，「格桑花」正在募捐、募書，但進展緩慢。她續指，「我們正在一些學校做閱讀項目的試點，這個月剛給他們培訓了22名老師，希望能起到積極的推動作用。」

在接見記者採訪時洪波介紹，她下周即將奔赴成都參加「行走的格桑花」拓展營活動。為開拓孩子們的眼界，「格桑花」每年組織多次活動，讓西部學生和教師到其他城市參觀學習。截至目前，「格桑花」已成功組織1,600多名孩子走出高原。

經受挫折歷練 逐漸走向成熟



每天都有各界人士支持「格桑花」。本報安徽傳真

今年48歲的洪波，是安徽醫科大學第一附屬醫院審計科的高級工程師。2004年，洪波在甘肅藏族自治州旅遊時，遇到家住郎木寺的小姐妹卓瑪草和拉毛草。兩位七八歲的小女孩因父親早逝，不得不靠挖蟲草攢學費。洪波從事公益事業，正是從資助這兩姐妹開始。她對記者表示，原本只是想着如能幫助100個孩子上學，就完成了任務，「後來發現我的想法其實是大家共同的想法，那這就不再是我一個人的事情，變成了大家共同的事」。

獲各界力挺 心態轉陽光

做了這麼多年公益事業，洪波最大的收穫就是自己與「格桑花」的共同成長。據她介紹，一開始做公益的時候，經常遇到做好事不被理解，還要被人罵，覺得特別



與「格桑花」有醫療合作的醫生在為孩子們進行眼部檢查。本報安徽傳真

委屈。但正是有了這些事情的歷練，幫助洪波及其團隊從不成熟慢慢走向成熟。洪波續稱，現在再也沒有人因為遇到挫折而哭哭啼啼，反而覺得事情不順利是正常，要做的就是去找解決的方案。在此過程中，取得的工作成果和自身能力的不斷提高，亦讓大家感覺到並不是在白白付出。

洪波對記者表示，她現在覺得自己周邊好人挺多，每天都有各界人士支持「格桑花」，也有很多人加入「格桑花」。她說：「以前僅看到一些社會的陰暗面，做公益事業後接觸很多正面、積極的人，這讓我們看待世界的心態也變得更陽光。」目前，「格桑花」團隊已發展到擁有正式成員6人，註冊義工86人的規模。其中，團隊中的核心團員有的在一起工作已達十年以上。

籲捐助者了解對象需求

洪波在採訪中對記者表示，公眾在做公益慈善時，一定要了解捐助對象的需求。她介紹，這次在玉樹考察，遇到一位來自北京的企業家，去捐贈書包和文具。但其實現在西部地區早已不缺書包和文具，「當時我在想，在捐助之前為什麼不問一問學校、老師或公益組織？」洪波續說，現在中國西部的孩子們亦不缺吃喝，因為國家實行「兩免一補」（免雜費、免書本費、補助寄宿生生活費），飲食方面學校提供的很好，孩子一天吃四頓，上午還有水果。她稱，目前物質性的需求在逐年降低，發展性需求則在逐步提高。洪波對記者強調說：「現在最缺的首先是繪本，其次是太陽能熱水器，第三便是火車票和汽車票，讓孩子們看看外面的世界。」

追問善款去向增透明度

此外，洪波給捐助者的建議是要充分發揮捐助者追問的權利。「格桑花」的財務公開排名指數在內地同類機構中排名第一，但也曾遭信任危機。在2011年，內地公益事業因多家機構被曝出問題而陷入寒冬，「格桑花」亦受波及。有一段時間，許多人在「格桑花西部助學網」上只捐助1分錢。為了這些賬目公開，「格桑

花」的會計常常要加班到深夜。洪波對記者稱，有些捐助者對公益機構不放心，但自己去又不專業。其實正確對待公益組織的態度，應是「不要懷疑，要追問」。「我的錢去哪了？有效性如何？你的財務公開了沒有？」洪波說，如果大家這麼去做，這就促進了公益組織成長，而那些不規範、不健全的公益組織就很難生存。」



洪波表示，做公益使人們看待世界的心態變得陽光。本報安徽傳真